

La lisonja y la adulación degradan al que las prodiga; deprimen, envilecen y deprecian a los pueblos, si las emplean para defender sus derechos. La verdad les dignifica y enaltece.

EL PUEBLO

Don Quijote simboliza el ideal precursor de las grandes obras humanas. Sancho Panza, el despreciable convencionalismo del diario vivir individual. Sin ideal, no se vive; se vegeta.

PERIÓDICO REFLEJO FIEL DE LA OPINIÓN PÚBLICA Y DEFENSOR DE LAS CLASES QUE TRABAJAN

Advertencias importantes

No se admitirán originales que no estén firmados por el autor, ni se devolverán una vez publicados. Las reclamaciones relacionadas con la publicación de trabajos literarios, científicos o sociales, se harán a la Dirección.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle Santiago, n.º 1 : Centro de Sociedades Obreras

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador

Precios de la suscripción

En Cádiz: Un mes, 1'00. Fuera de Cádiz: Un mes, 1'25; Suscripción para obreros, 0'50 al mes; número suelto, 0'15. Anuncios y comunicados, a precios convencionales. A las empresas editoras se les publicará el reclamo del libro que nos envíen.

CADIZ : 19 DE ABRIL DE 1920.

SE PUBLICA LOS DÍAS 3, 11, 19 Y 26 DE CADA MES

NÚMERO 200 : : : AÑO V

El lockout del Astillero

Procedimiento inhumano. — No existe motivo para tanto. — ¿Qué hacen las *fuercas vivas* en pro de la reapertura de tan importante centro de trabajo? : : : : :

Quince días hace que la Dirección de los Astilleros Gaditanos suspendió los trabajos en dichos talleres, con motivo de una petición hecha por los obreros remachadores, y en ese lapso de tiempo, el suficiente para gestionar con éxito una solución al problema tan injusta e inhumanamente planteado a los obreros, no se ha escuchado una sola voz en pro de la justicia que entraña la natural aspiración de mejorar económicamente la clase explotada, ni menos para censurar la determinación, a nuestro juicio irreflexiva y falta de razón suficiente, de suspender por tiempo indeterminado los trabajos de dicha factoría.

No es el *lockout* el procedimiento, la táctica más racional para acortar distancias entre patronos y obreros; más bien estos hechos, siempre aconsejados por quienes, de seguro, desconocen la influencia que los mismos ejercen en el alma proletaria, sirven para aumentar la aversión al régimen y acentuar los odios precursores de otros más trascendentales movimientos, que ahondan el abismo existente entre explotadores y explotados, precipitando a estos últimos en el camino de la franca rebeldía, haciéndolos conscientes luchadores contra todo lo existente.

No es el *lockout* el arma que debió emplear la Dirección de los Astilleros de Echevarrieta para dar solución a una demanda de carácter económico más o menos razonada de una parte del personal de sus talleres, mucho menos cuando en distintas ocasiones se ha dicho a los trabajadores que el Sr. Echevarrieta no discutía los céntimos que pudieran pedirle sus obreros, y se les ha prometido el oro y el moro en forma de Cooperativas obreras, casas higiénicas en barrios construídos al efecto, y hasta solemnemente se dijo con motivo de una botadura, y obedeciendo quizás a los efectos de alegría producidos por la fermentación del Champang, que se entregaría a cada obrero una libreta de cien pesetas para fomentar el

espíritu de ahorro y atenuar en parte el siempre precario estado económico en que se desenvolvían las clases productoras, cosas todas incumplidas y que para no llevarlas a efecto no debieron por nadie prometerse.

Y transcurren los días sin solucionarse este asunto de vital interés para la ciudad y de más interés para la clase obrera, porque este pueblo parece perdido para toda empresa de actividad colectiva en pro de una justa causa.

No pueden dignamente los obreros pedir el concurso de nadie, ni de personas ni entidades, para que se intente dar solución a este problema, porque de allí han sido arrojados en despiadado *lockout*, como si no fueran más que autómatas sin dignidad, masa explotada sin conciencia, y sin tener en cuenta que cada uno de los que trabajan en aquellos talleres, como en los de las demás industrias de la misma índole, contribuye con su esfuerzo al fomento de la producción naval del país y tiene, por lo menos, derecho a que se le respete la vida y los medios únicos que tiene para conservarla: su trabajo.

Y así planteado y sostenido el problema, cabe preguntar: ¿Ha de dejarse suicidamente por los elementos comerciales e industriales de la ciudad, que continúe clausurada una fuente de trabajo tan importante como el Astillero, sin tomar una iniciativa que con éxito seguro consiga resurja la actividad fabril en aquel establecimiento?

Las entidades de carácter económico y los representantes de la ciudad en las Corporaciones populares debieron ya tomar iniciativas en tal sentido cerca de la Dirección del Astillero, y tal vez a esta hora hubiera terminado este *lockout*, que tanto perjudica a la ciudad como al elemento obrero.

JUAN DEL PUEBLO.

El Sindicato de Construcción Urbana

Importante acto en el Teatro Cómico.-Elección de Presidente :

Ayer mañana se celebró en el Teatro Cómico una importante reunión por los elementos trabajadores que integran el Sindicato de Construcción Urbana, para elegir por sufragio presidente de dicho organismo, quedando constituido con dicho acto y elección el mismo.

Presidió el compañero Mariano Barreda y actuó de secretario José González Medina.

Tras breves palabras del presidente expresando el objeto de la reunión y la transcendencia de la definitiva constitución del Sindicato de Construcción Urbana, se procedió a la elección de presidente, resultando elegido por inmensa mayoría de votos el compañero Francisco López Vera, del ramo de albañiles.

Este, en sentidas frases, dió gracias a los compañeros que en él depositaban su confianza, aconsejando en breves palabras que cada cual aportase a la obra de redención social y económica su esfuerzo, para que la suma de voluntades allí congregadas, hicieran más fácil su actuación en la presidencia del Sindicato y de más seguro la nueva táctica societaria que había de llevarse a cabo por el importante organismo que desde aquel momento quedaba constituido.

La reunión terminó a las doce en perfecto orden y sin que ocurriera el menor incidente.

La Junta ha quedado constituida por los compañeros siguientes:

Presidente: Francisco López Vera, albañil.

Vicepresidente 1.º: José Guerrero Medina, pintor.

Vicepresidente 2.º: Manuel Aranda Trespalacios, carpintero.

Secretario: José González Medina, albañil.

Vicesecretario 1.º: Manuel Lozano Morillo, pintor.

Vicesecretario 2.º: Manuel Díez Navarro, carpintero.

Tesorero: Manuel Hueso Armes-to, pintor.

Tesorero de trimestre: Mariano Barreda Gil, carpintero.

Contador de meses: Manuel Ortíz Fernández, pintor.

Contador de semanas: Antonio Rodríguez Suero, albañil.

Bibliotecario: Manuel Monzón Figueras, albañil.

Vocales: Manuel García Furcos y José Bonat Ortega, carpinteros; José Merello Pérez, pintor; Luís Castellano Torres, marmolista; Francisco Benítez Velázquez, José Delgado Martínez, Clemente Galé Campos y Francisco Jiménez Bohórquez, albañiles.

De los grandes pensadores

LA IMPRENTA

...El pensamiento humano descubre un medio de perpetuarse, no sólo más duradero y más resistente que la arquitectura, sino que también más sencillo y más fácil: que con este medio queda la arquitectura destronada: a las letras de piedra de Orgeó van a suceder las letras de plomo de Gutemberg.

El libro va a matar al edificio.

El pensamiento de sólido que era, se ha convertido en vívido, pasando de la duración a la inmortalidad. Se puede derribar una mole pero no extirpar el pensamiento. Si viene un diluvio y las montañas desaparecen bajo las aguas, volarán aún los pájaros; y si en la superficie del cataclismo flota sólo una arca, se posarán sobre ella y, sobrenadando con ella, asistirán al descenso de las olas, y el nuevo mundo que de ese caos salga, verá al despertar cernese sobre él, alado y vivo, el pensamiento del sumergido mundo.

Cuando se examine que ese sistema de exposición no sólo es el más duradero, sino el más sencillo, el más cómodo, el más practicable de todos, cuando se piense que no trae colosal bagaje, ni ocupa grande espacio; cuando comparamos que para traducirse en un edificio, se vé precisado a poner en movimiento cuatro o cinco artes y montones de oro, todo un bosque de madera, toda una montaña de piedra, todo un pueblo de obreros; cuando se compara que el pensamiento para convertirse en libro, sólo necesita un poco de tinta y papel, no es de admirar que la humanidad abandone la arquitectura por la imprenta. Cortemos bruscamente el primitivo cauce de un río o de un cauce abierto debajo de su nivel y desertará el río de su antigua vía.

Por esto, desde el descubrimiento de la imprenta, la arquitectura se deseca poco a poco, se atrofia y degenera...

VICTOR HUGO.

Las Cigarreras y Tabaqueros

Los expedientes a compañeras de Cádiz.
Los tabaqueros. — Solidaridad prestada.

A las continuas gestiones que en pró de sus compañeras expedientadas viene llevando a cabo la presidenta de la Sociedad libre de cigarreras gaditanas, hay que agregar las últimas, cerca de la primera autoridad civil de la provincia, y de los diputados socialistas.

En carta recibida por la presidenta Angela de Castro, del compañero Saborit, se le anuncia que en breve solucionará la Compañía los expedientes de las compañeras de esta Fábrica que obran ya en poder de la Dirección General.

Los de los compañeros tabaqueros aún no han sido enviados a Madrid por el Sr. Director de ésta, y claro está que no habiéndolos enviados el Sr. Muncunill, no puede preverse el tiempo que ha de tardar su solución.

No se explica nadie esa obstrucción y pasividad en el procedimiento, del Sr. Muncunill, atribuyéndola sólo a mala fe y deseos de causar mal a dichos compañeros por soberbia y por despecho con motivo de la pasada huelga.

Más humano, más lógico y hasta más digno sería que se les comunicara a dichos compañeros su cese total de operarios de la Fábrica, para que solucionaran su vida como Dios; el diablo les diera a entender, pues esa incertidumbre por la falta de consideración y seriedad por parte de quien tiene el deber de imprimir mayor actividad a los manoseados expedientes de los hombres, da lugar a que muchos hogares sufran los rigores de la miseria, sin deberlos sufrir, situación aflictiva, que a poco que piense el Sr. Muncunill, ha de pesar como losa de plomo en su alma, si tiene conciencia.

Envíe esos expedientes de los hombres a Madrid, el Sr. Director que ya es hora de que esos pobres compañeros nuestros sepan a qué atenerse en la solución de su vida. Así es de humanidad y de justicia.

Las cigarreras de Gijón

Estas compañeras han enviado a las de Cádiz la cantidad de 100 pesetas, en concepto de solidaridad a los compañeros y compañeras expedientadas, habiéndose repartido dicha cantidad entre los mismos.

Desmintiendo un rumor

Los rumores que propala el personal director de la Sociedad de cigarreras amarillas, de próxima huelga en la Fábrica, con objeto de aumentar sus huestes, ya microscópicas, flácidas y entontecidas de tanto censurar a sus compañeras de explotación y fatigas, son falsos y desprovistos de fundamento.

No existe tal propósito de huelga por ahora, señoras amarillas. Tranquilizaos y no creer a vuestros

directores, que se les van a caer los dientes de embusteros.

¿Hasta cuando, compañeras, vais a estar siendo juguete de quienes os han tomado como medio inconsciente y falto de irracionalidad para dirigiros en su provecho y en contra de vuestras compañeras, víctimas de la misma explotación a que vosotras estais sujetas?

¿No véis claramente que os engañan? ¡Infelices, dejad la carreta a que os ha uncido vuestros explotadores!

¡Aunque se disguste el *boyero* señor Chinchilla!

En la Coruña y en Logroño

Continúa aún sin resolver el conflicto de la Fábrica de Tabacos, pues si bien es cierto que se ha reanudado el trabajo hay en la calle, sujetas a expedientes, 50 obreras de las más distinguidas de la «Unión Tabacalera», que han sido objeto de represalia por parte de la jefatura del establecimiento.

A pesar de estos reveses, las cigarreras coruñesas no desmayan en la lucha; han sido las primeras en emprenderla contra la abominable explotación de la Arrendataria y se dan cuenta de cuantos obstáculos tienen que vencer.

Para atender a las necesidades de las compañeras comprendidas en el expediente, han contribuido en los primeros ocho días de trabajo las asociadas con 5 pesetas cada una, demostrando con este rasgo de solidaridad cuanto aman a la organización.

Las cigarreras riojanas han acordado apoyar en un todo a sus compañeras de La Coruña y Cádiz, secundando los acuerdos del Comité de la Federación Tabaquera.

¡Viva la solidaridad de los trabajadores libres!

Nicotín

Otra revolución en Méjico

El Estado de Sonora pide la independencia

El corresponsal de la *United Press*, de Nueva-York, telegrafía de Nogales (Arizona) que ha celebrado una entrevista con el general De la Huerta, gobernador de Sonora, quien le declaró que la ciudad se ha sublevado a consecuencia de un acto de hostilidad cometido por el Gobierno de Méjico, el cual decidió enviar tropas a Sonora sin el consentimiento de este Estado.

«Nos hemos insurreccionado—dijo—a consecuencia de la decisión que se tomó en Méjico, a pesar de las protestas de los representantes de Sonora, de los Municipios y de numerosos ciudadanos. El Gobierno federal fingió ignorar la protesta.

Hasta el sábado último no se supo, por una nota que las tropas habían recibido orden de invadir inmediatamente el Estado. Entonces proclamamos la independencia. La movilización continúa bajo las órdenes del general Calles. Las autoridades de Sonora han intervenido ya las vías férreas.

Fernando de los Ríos, a Rusia

Cumpliendo los acuerdos de la Oficina nacional del Trabajo, próximamente saldrá para Rusia una Comisión integrada por representantes obreros, patronales y de los Gobiernos de diez potencias, con la misión de informarse de la situación en aquel país, en orden a los magnos acontecimientos sociales allí acaecidos.

El delegado que representará a los trabajadores españoles es nuestro compañero Fernando de los Ríos.

Se espera que pronto podrá salir nuestro amigo en viaje hacia la gran República socialista.

Del ambiente social

Los jóvenes

Esta vieja y picaresca sociedad española es como una trampa, en la cual van poco a poco cayendo los jóvenes. La malicia, la alegría, por el fracaso ajeno, la irritación por las virtudes de los demás, la presunción y la inercia, son rasgos característicos de esa sociedad. El muchacho joven que ingenuamente se introduce en ella, difícilmente volverá a disfrutar de su necesidad. De aquí que los que empezamos a dejar de ser jóvenes sintamos cierta melancolía al ver recorrer a los que empiezan a serlo el mismo ciclo de ilusiones y desengaños que recorrimos nosotros. Muchas veces estamos tentados de advertírselo, pero nos detiene la consideración de que nadie aprende en cabeza ajena.

Pero al mismo tiempo que derechos, la juventud tiene también deberes. Y de estos, el principal es ser fiel a sí misma, cultivarse, perfeccionarse, construirse su propia idealidad, que ha de imponer después en el mundo. Pero la juventud ha de acudir asimismo en auxilio de los demás. Ahora bien: ocurre que al ser los jóvenes muchas veces reflejo de los más viejos, revelan cualidades que no les son propias, y una de ellas es el egoísmo. Espontáneamente, el joven sano es desinteresado, generoso; sólo por la presión de sus mayores—los padres, los maestros—pierden a veces esas buenas cualidades. De aquí nace este tipo repulsivo de joven, que es el «señorito»; es decir, el joven ocioso, estéril, frívolo, ignorante y osado.

Los jóvenes, sin embargo, más desgraciados, son aquellos que no fueron nunca jóvenes; aquellos que,

bien por su temperamento pobre o por su pobreza económica, han visto pasar su juventud como un corto día de invierno. Tan lamentable es el muchacho prodigio o simplemente *aprovechado*, que logra pronto un cómodo empleo, un acta o una buena dote, como el pobre muchacho que a los doce años ha tenido que ponerse a ganar un jornal para ayudar en su casa.

L. LUZURRIAGA.

Sindicato, Sindicalista

Análisis de estas palabras, según el idioma internacional Esperanto : : : : :

Sabido es que el sabio políglota Doctor Zomenhoffo, inventor del bello idioma Esperanto, partió del principio de buscar en cada palabra, en cada sílaba, su significación expresa, estudiando detenidamente la procedencia o raíz de cada una y aceptando aquellas que estaban conformes y admitidas en el mayor número de idiomas, de ahí la gran facilidad de su propagación.

La palabra *Sindikato*, se compone de las siguientes partes o raíces:

SIN DIK AT O

SIN, es acusativo reflexivo, tiene la significación expresa de asimismo, es decir, que la acción recae sobre el sujeto o verbo de la raíz predominante.

DIK, la significación de esta raíz, es la de grueso corpulento; que puede traducirse por grande y fuerte.

AT, es participio de presente, pasivo e índice que la acción recae sobre la persona o cosa que indica la acción del verbo, y esto en tiempo presente.

O, al final sirve para sustantivar la palabra.

Por lo tanto tenemos, que siendo la raíz predominante DIK, que significa fuerte, grande; anteponiéndole SIN, tenemos que hacerla fuerte y grande; asimismo, añadiéndola el participio AT y la terminación O, tendremos una palabra en sustantivo que significa hacerse fuerte y grande, asimismo en tiempo presente.

Por lo tanto, la palabra *Sindikato* tiene una significación idéntica a Unión, Unificación, Conjunción o Asociación.

La palabra *Sindikalista*, varía en su terminación ALISTA, que está compuesta de las partículas AL IST A.

AL, significa hacia dirección a lo que indica la raíz predominante.

IST, determinante de oficio o profesión, que en este caso debe traducirse por perteneciente a.

A, al final sirve para poner la palabra en adjetivo.

Así, pues, *sindicalista* es la persona que va al Sindicato, que pertenece a él.

Resultado, que decir *Sindicalista*, es completamente igual que decir

Societario, Gremiales, Unionista, Bloquista, Federalista, etc., etc.

En donde hay completa disparidad es en los adjetivos, pues no es lo mismo decir Sindicato Burgués que Sindicato Obrero, Sindicato Libertario y Sindicato Católico, o Sindicato obrero completamente independiente de influencias políticas o religiosas.

Por eso hay que protestar enérgicamente que el nombre de Sindicalista, traten de confundirlo con los de Anarquistas ni Libertarios, y todos estos con el de criminales, sin negar que hubo, hay y habrá ocultos a la sombra de todas las banderas, de todos los partidos, y de todas las idealidades, desde las más retrógradas, hasta las más avanzadas.

Por otra parte el calificativo de crímenes a ciertos actos, es muy acomodaticio, pues exactamente los mismos hechos realizados, en beneficio de una nación, de una política o de una idealidad, se califican de gloriosos y heroicos; y cuando estos hechos son ejecutados en su daño o perjuicio, son denominados por los mismos, de crímenes execrables.

Y para no tocar ningún hecho reciente, apelaré a la Historia que ensalza por valerosa y heroica a la hebrea Judit, porque asesinó al Rey o caudillo Holofernes cuando éste a su lado dormía tranquilo y confiadamente.

KURADO.

Novedades del progreso

Una fotografía de invisibles :

La pequeña villa de Crewe, en Inglaterra, ha venido a ser de doce años a esta parte, la Meca de los experimentadores psíquicos ingleses.

Una verdadera legión de testigos e investigadores, han acudido a Crewe y han confirmado la autenticidad de los fenómenos sin comprender ni poder explicar su producción, a pesar de las condiciones en que éstos se realizan.

Los peregrinos de Crewe, pueden llevar sus aparatos, sus placas y reveladores, y manipular por sí mismos las operaciones de las pruebas fotográficas que se realizan en un pequeño círculo de entusiastas psiquistas, de los que son figuras principales los mediums William Hope y Buxton, cuya especialidad consiste en hacer aparecer al lado de la persona que se coloca delante del objetivo a los invisibles, a los fantasmas de los difuntos.

Del Círculo fotográfico de Crewe se han dado interesantes conferencias con proyecciones luminosas en el «Mortimer Hall» de Londres, que produjeron apasionadas discusiones en las que intervinieron el doctor Ellis Povell, el famoso prestigeador Mariott y Miss Estelle Stead, la hija del célebre periodista que naufragó en el «Titanic». Ultimamente Conan Doyle ha confirmado la fama del citado centro, declarando que

obtuvo en Crewe una fotografía en la que aparece a su lado una figura en la que ha reconocido dentro de la vaguedad de la prueba a uno de sus hijos, muerto en Francia durante la guerra, manifestando que las placas las compró en Manchester, que él mismo cargó los chasis, que registró la cámara minuciosamente antes de proceder a la impresión y que nadie tocó las placas durante la operación del revelado, fijado y lavado, cuyas operaciones realizó por sus propias manos.

Un testimonio digno de crédito lo es también el del reverendo Charles L. Tweedale, hecho público en los Anales de Ciencias Psíquicas y que entre otros confirma la realidad de la fotografía de los invisibles en el Círculo de Crewe.

Por curiosidad, más que por otra cosa, dice Tweedale, hice el viaje a Crewe. El aparato y el material que llevaba iba perfectamente controlado.

Ninguno de los mediums, señores Hope y Buxton, tocaron a las seis placas tiradas desde el principio al final de las operaciones. Sobre cuatro de ellas aparecieron las figuras de mis parientes muertos bien marcadamente, las otras salieron veladas, y en la placa que se impresionó la cabeza de mi padre, muerto hace años y del que no poseía sino un solo retrato en el que aparece con sombrero y joven, figura sin él y viejo.

Y no se diga que yo estaba sugestionado o que la alucinación me hacían ver imágenes retrospectivas, porque cuando llevé los clisés a casa, fué mi padre reconocido por todos los que le trataron en vida.

PARACELSO

Nuevas aplicaciones de los rayos X :

Recientemente se han descubierto nuevos empleos de los rayos X, que prometen ser del mayor interés.

Acaba de ser demostrado en Londres que los rayos X pueden descubrir las alteraciones hechas sobre pinturas antiguas. En un cuadro al óleo de cientos de años de antigüedad se ha descubierto una alteración hecha.

Por medio de los rayos X pueden descubrirse defectos invisibles por cualquier otro medio en el material de los aeroplanos y de los cuales depende la vida del aviador, tales como juntas estropeadas que parecen perfectas y una porción de defectos en el metal.

También se ven perfectamente los nudos y agujeritos hechos por la carcoma en el centro de la madera.

El pedazo más fino y pequeño de materias extrañas que se aloje en el cuerpo humano puede ser descubierto y observado hasta que llegue el momento apropiado para efectuar la operación.

Se sabía que un hombre tenía alojada una bala en el corazón. Se propuso hacerle la operación de extraérsela para salvar su vida, pero los rayos X demostraron que la bala no podía producirle daño alguno, pues únicamente rozaba sus músculos, y este hombre con la ba-

la ahora está perfectamente y trabaja de un modo regular. Con estos descubrimientos tan admirables se vislumbran nuevas y valiosas investigaciones científicas.

FUEGO EN GUERRILLA

Ni en el más insignificante villorio o aldea del más apartado rincón de la península ibérica, pasa lo que pasa en Cádiz en el desarrollo de la política municipal.

Nosotros no somos políticos, librennos nuestros hados de ello, y tanto nos da que ocupe la silla curul Juan que Pedro, pues todos los que aspiran a representar al pueblo en esas Corporaciones llamadas administradoras de los bienes comunales, sólo aspiran a medrar en ellas, a expensas de la buena fe y falta de coraje de sus administrados; pero aun no preocupándose de la política, por no ser ésta el «arte de bien dirigir y administrar a los pueblos», sino el «artificio empleado por los más cínicos, para engañarlos y explotarlos», causa verdadera indignación que una ciudad como Cádiz, de su brillante y revolucionaria historia política, haya caído en manos de cuatro desaprensivos *arrivistas* que han hecho de la administración pública, escabel de sus desmedradas ambiciones.

Y lo más gracioso es que los dos bandos políticos que actúan desde tiempo inmemorial en la desadministración pública, los dos elementos responsables de que Cádiz sufra las consecuencias de esta desastrosa gestión política de tirios y troyanos, se echan en cara sus actos y hechos pasados, declinando ridículamente responsabilidades sobre los adversarios, pudiéndoseles aplicar a los dos bandos que luchan por la hegemonía en la municipalidad gaditana, el axioma que determina la culpa colectiva cuando se quiere rehuir sin propósito de enmienda: en la desastrosa administración municipal que padecemos «todos pusisteis vuestras manos».

El pueblo, el verdadero pueblo; el que ansía que Cádiz progrese al compás de los demás pueblos; el que aspira a que la ciudad se regenera política, social y económicamente; el que ve abandonada desde tiempo inmemorial la higiene pública, sin dotar suficiente y humanamente la Beneficencia municipal, la población a oscuras, sin agua con la potabilidad necesaria, sin alcantarillado moderno, sin locales higiénicos para la enseñanza, sin ninguna reforma urbana que pueda indicar a los visitantes extranjeros y del país que Cádiz es un pueblo moderno, que por su cultura y progreso merece estar en el índice de los pueblos realmente civilizados.

Y ese pueblo, al observar la lucha entablada entre los elementos fracasados e incapacitados para administrar, por sus hechos, falta de seriedad y de confianza en la ciudad, debiera imponer su soberanía lanzando por la borda de la nave mu-

nicipal a los dos bandos beligerantes, ambos obstáculos tradicionales en el camino del progreso de la ciudad en todos los órdenes de la vida pública.

Y acabar de una vez con esos espectáculos dados en plena sesión municipal, por los elementos constituidos en bandos como los de Villafrita, que nos deshonran, nos explotan y nos colocan ante el resto del país, no como «ciudad histórica y sagrada», sino como una aldea misérrima del país de las Batuecas.

Poniendo fin a la obra nefasta de los dos caciquismos que humilde, paciente y borreguilmente padece el pueblo de Cádiz desde hace mucho tiempo.

Allá va un detalle que corrobora lo que decimos:

Al cesar de alcalde el Sr. Noguerol, dejó al descubierto un débito, es decir, sin pagar como era de derecho, a los farmacéuticos que abastecen la Beneficencia municipal.

El débito es de muchos miles de pesetas, y hay boticario dispuesto, si no le pagan, a dejarse arrastrar, antes que seguir abasteciendo de medicinas a los pobres enfermos que necesitan el amparo oficial.

¿Quién sufre más que nadie las consecuencias de esa manirrota administración?

¡Que hagan los farmacéuticos causa común con el pueblo y ayuden a desalojar de sus puestos a todos los que contribuyen a su malestar!

Ese es el único remedio.

Porque sinó, nos parece que se van a quedar sin cobrar.

Noticia sensacional:

Hace cuatro o cinco días que ha dejado de actuar como nato presidente de la entidad patronal Benito Berasuain, el barbero del Compás.

Su brillante actuación al frente de Sociedad tan *ilustrada* y tan *seria* van allí a perpetuar, pues ni una vez tan siquiera pudo sesión celebrar. ¡Paf! ¡paf! ¡paf!

LOS TRES GUERRILLEROS

Carnet de apuntes y noticias

Semblanzas políticas

Hemos recibido un ejemplar de un libro titulado «Cádiz político», original de D. Antonio de la Calle y Lobo, director de *El Porvenir de Cádiz*.

Es una colección de semblanzas de los políticos gaditanos de todos los partidos, en versos bien rimados, sonoros y de agudo e intencionado ingenio.

Dicho autor empezará en breve a publicar en folletín en el periódico que dirige una original novelita titulada «Juan Coles o historia de un maleta», también de su paternidad. Gracias por el ejemplar recibido.

Nuevo Comisario

En atento B. L. M. nos comunica el nuevo Comisario de Vigilancia de la provincia de Cádiz haber tomado posesión del cargo, ofreciéndonos en el mismo.

Gracias por la atención.

GUIA DE SERVICIOS PUBLICOS OFICIALES Y PARTICULARES

Horas de servicios y Oficinas Públicas

Administración de Correos (Cardenal Zapata, 1).
Giro Postal, de 9 a 12.
Horas de recogida en los buzones de alcance: a las 15 y a las 21. En la Central: a las 6 y 30 para el correo y a las 15 y 30 para el expreso.
Certificados: de 10 a 12, de 1 y 30 a 2 y 30 y de 3 y 30 a 5 y 30.
Administración de Hacienda: (Casa Aduana), de 11 a 16.
Archivos parroquiales: de 11 a 15.
Arriendo de Contribuciones: (Isabel la Católica, 22), de 11 a 17.
Idem de Cédulas personales: (planta baja del Ayuntamiento), de 15 a 17 y de 18 y 30 a 20 y 30.
Aduanas: en la Administración, de 11 a 16.—En los muelles, de sol a sol.—En los ferrocarriles, de 9 a 11 y de 15 a 16.—Domingos de 9 a 11.
Audiencia: (Plaza de la Reina), de 9 a 12.

Ayuntamiento de 12 a 18.—Los días festivos de 12 a 16.
—Depositaria, de 15 a 16.
Banco de España: (Antonio López, 4), de 11 a 15.—Operaciones de giro, de 11 a 14.
Banco de Cartagena: (Plaza de la Constitución), de 10 a 16.
Capitanía del Puerto: muelle, de sol a sol.
Comisaría de Marina: muelle de Puerta Sevilla, de 10 a 16.
Comisión Mixta de Reclutamiento: C.^a Aduana, de 8 a 13.
Compañía Arrendataria de Tabacos: I. Peral, de 11 a 17.
Cuerpo de Vigilancia: Casa Aduana, servicio permanente.
—Jefe, de 11 a 15 y de 21 a 23.
Cuerpo de Seguridad: Cervantes, 45, servicio permanente.
Junta de Obras del Puerto: Isabel la Católica, 13, Dirección facultativa, de 8 a 15.—Oficinas administrativas, de 12 a 17.—Depositaria pagaduría, de 15 a 17.
Delegación de Hacienda: Casa Aduana, de 8 a 15.
Diputación provincial: Casa Aduana, de 11 a 17.
Ferrocarriles: de sol a sol.
Giro Mútuo: Isaac Peral, 19, de 12 a 14.

Gobierno Civil: Casa Aduana, de 11 a 14.
Gobierno Militar: Paseo Duque de Najera, de 9 a 12.
Ingenieros de Montes: Constitución, 16, de 9 a 13.
Instituto General y Técnico: San Francisco, 25, Secretaría, de 15 a 15.
Juzgado de Instrucción: San Francisco, 9, de 10 a 12 y de 15 a 18.
Juzgados Municipales: San Francisco, 9.—Distrito de San Antonio, de 11 a 15 y de 15 a 18; además los sábados, de 21 a 22.—Distrito de Santa Cruz, de 10 a 12 y de 15 a 18.
Monte de Piedad: Zaragoza, 1, de 11 a 16.—Empeños y desempeños, de 11 a 14.—Renovaciones, de 9 y 30 a 16.—Caja de Ahorros, de 12 a 14.—Restos de subastas, de 11 a 12.
Notaría eclesiástica: Palacio episcopal, de 12 a 14.
Obras públicas: Zaragoza, de 12 a 14.
Provisorato eclesiástico: Palacio episcopal, de 12 a 14.
Registro de la Propiedad y Mercantil: Santiago Terry, 12 de 9 a 15.
Sanidad Marítima: muelle, servicio permanente.

Servicios de Correos Tarifa de Precios

Correspondencia Certificada.—Deberá franquearse como la correspondencia ordinaria, más 25 céntimos por derecho de certificado. (Aviso de recibo, 10 céntimos).

Valores declarados.—La cantidad máxima que puede declararse en cada pliego, es de 10.000 pesetas. Se franqueará con 15 céntimos por cada 15 gramos o fracción, 25 céntimos por derecho de certificado y 10 céntimos por cada 250 pesetas o fracción de la suma declarada.

Valores en fondos públicos.—Cantidad máxima en cada pliego, 50.000 pesetas. Dere-

chos: por franqueo, 15 céntimos por cada 15 gramos o fracción; 25 céntimos, por certificado y 5 céntimos por cada 250 pesetas o fracción del valor declarado.

Valores en metálico.—Cantidad máxima en cada sobre monedero, 50 pesetas; peso, hasta 500 gramos. Se franquearán con 15 céntimos por cada 60 gramos o fracción y 25 céntimos, por derecho de certificado.

Paquetes postales.—Se cambian entre las oficinas autorizadas del interior de España y Baleares, Canarias y oficinas españolas en Marruecos y del Norte de África. Máximo de peso, 5 kilos, y de dimensiones, 60 centímetros por cualquiera de sus lados. En forma de rollo, un metro de largo y 20 centímetros de diámetro. Franqueo, una peseta.

Se admiten con declaración de valor hasta 500 pesetas, aumentando por éste, el franqueo, en 10 céntimos por cada 250 pesetas o fracción de la cantidad declarada.

En Baleares y Canarias.—Los que se cambien entre las diferentes islas dentro de su provincia, devengarán el franqueo de 0'50 pts.

Giros Postales

Tienen este servicio las Administraciones principales y Estafetas servidas por el personal del Cuerpo en el interior de España, Islas Baleares y Canarias y las posesiones españolas de Melilla y Ceuta.

Limites.—Cada giro no podrá ser menor de una peseta ni mayor de 1.000.

Derechos.—1/2 por 100 de la cantidad girada, más 10 céntimos por envío de la orden de pago.

Por telégrafo.—Si el expedidor desea que se dé la orden de pago por telégrafo, abonará además de los derechos ordinarios, la tasa telegráfica.

Las cantidades giradas son entregadas a domicilio en los puntos de destino, por los carteos, gratuitamente.

Las carterías autorizadas, sólo tienen giro de unas 50 pesetas.

Puede girarse también a la «Lista» y al portador.

El remitente podrá exigir «Acuse de recibo», mediante pago de 10 céntimos.

NUEVO Establecimiento de CALZADOS — "EL SIGLO"

COLUMELA, NÚM. 22

Para comprar CALZADOS SOLIDOS y baratos, en EL SIGLO. Nuevos modelos a precios increíbles. Gran surtido.

Calle COLUMELA, número 22 - CÁDIZ.

Tejidos y Novedades LA MANRESANA Especialidad en artículo de punto y Ropa hecha

CORRALES Y CRUZ

Participan a su distinguida clientela y al público en general que se proponen vender todos los artículos para la presente estación MAS BARATO QUE EN LOS CENTROS PRODUCTORES.

Plaza de Topete, núm. 10 y Columela, núm. 1

La Perla de Cuba

Acreditada Casa de Huéspedes

DE PLACIDO MERENDEZ

Calle Cristóbal Colón, núm. 16

Próxima al Muelle, Estación y Tranvías. — Bonitas y cómodas habitaciones para una o más personas. — Servicio esmerado.

Precios económicos.

Esta Casa envía un dependiente a la llegada de Vapores y Trenes.

Antonio Gandul Romero

Calle Placia, núms. 17, 19 y 21. - CÁDIZ

Almacén de Maderas

y Serrería Mecánica.

Molduras, tarimados y zócalos, construcción general

en cajonerías.

Calle Placia, números 17, 19 y 21 - Cádiz

"EL PUEBLO"

Periódico reflejo honrado de la opinión
DEFENSOR DE LAS CLASES QUE TRABAJAN

Precios de suscripción: en Cádiz: Un mes, 1'00 ptas. Fuera de Cádiz: Un mes, 1'25. Número suelto, 0'25. Anuncios y comunicados, a precios convencionales.

REDACCION y ADMINISTRACION:

Calle Santiago, 1. (Centro de Sociedades Obreras) Cádiz.